

ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЭЛЕКТРОННОГО ДЕКЛАРИРОВАНИЯ В ЕАЭС

© 2020 Французова Мария Сергеевна*
студент

Самарский государственный экономический университет
E-mail: masha-fra@mail.ru

Ключевые слова: электронное декларирование, таможенные органы, информационные технологии, внешнеэкономическая деятельность, ЕАЭС.

Электронное декларирование является одним из способов ускорения процесса совершения таможенных операций, в котором заинтересованы как таможенные органы, так и участники внешнеэкономической деятельности. В статье анализируются проблемы применения таможенного декларирования как одного из направлений внедрения таможенных технологий.

Особенностью таможенного регулирования в условиях международной ассоциации государств-членов в первую очередь определяется необходимостью проведения единой внешнеторговой политики в виду различных экономических интересов. Согласно положениям ТК ЕАЭС в Евразийском экономическом союзе на территории стран-участников осуществляется единое таможенное регулирование. Унификация и гармонизация норм наряду с методами таможенного регулирования внешнеэкономической деятельности в отношении международных принципов и стандартов является одним из основных условий, способствующих объединению государств-членов ЕАЭС в международные интеграции.

Различная степень уровня социального развития, цели экономической политики государств-членов ЕАЭС обуславливают разницу в условиях и методах регулирования внешнеэкономической деятельности обуславливая противоречивость принятия единых решений в области таможенного регулирования, необходимых для поиска компромиссов между последовательным повышением степени единообразия в таможенном регулировании на территории ЕАЭС и обеспечением точного и своевременного исполнения различных стратегических задач социально-экономического развития на национальном уровне.

Несмотря на единые стандарты требований законодательства Евразийского экономического союза, в отношении создания общих информационных баз и взаимодействие представителей служб, не наблюдается в полной мере взаимной интеграции информационных систем государств - членов между собой, поскольку действуют отсылочные нормы, согласно которым регулирование ряда правоотношений, либо установление дополнительных условий, требований или особенностей нормативного правового регулирования должно определяться на уровне национального законодательства государств - членов ЕАЭС. В результате возникают сбои и противоречия в правоприменительной практике нормативных документов, связанных с регистрацией таможенной декларацией при пересечении таможенных границ.

* Научный руководитель - **Паулов Павел Александрович**, кандидат юридических наук, доцент.

Предварительно до 01.01.2020 в Республике Армения таможенное декларирование товаров осуществлялось по выбору декларанта в письменной или электронной форме, затрагивая проблему, что минимум одна их стран-участников ЕАЭС предпочла использовать, либо не использовать принятые положения, что порождало затруднения взаимодействия с одним из контрагентов со стороны участников других стран.

Отсутствие межведомственного взаимодействия обмена информацией с отдельными федеральными органами исполнительной власти позволяют выделить проблему, касающуюся выдачи разрешительных документов и лицензий, для применения процедуры электронного декларирования. Указанная проблема характеризуется тем, что не многие федеральные органы исполнительной власти готовы представлять документы в электронной форме, вызывая затруднения декларанта по представлению документов в таможенный орган. Несмотря на то, что декларант представляет таможенную декларацию в электронной форме, возникает необходимость предоставления в таможенный орган бумажный экземпляр выданных документов, фактически дублируя документы в электронный вид для последующего размещения в ЭАДД.

Безусловно, реализация определенного сотрудничества при межведомственном взаимодействии с федеральными органами исполнительной власти присутствует, при этом вызывая свои специфические затруднения, связанные с предоставлением неполной, либо неточной информации по запрашиваемым разрешительным документам. В большинстве случаев документы о соответствии поступают без приложений к ним, в которых указывается расширительный перечень товаров, моделей, артикулов. В таких случаях, таможенный орган проводит дополнительную проверку, в целях обеспечения соблюдения запретов и ограничений. Проверка документов осуществляется таможенным органом путем направления запроса в систему межведомственного электронного взаимодействия по номеру разрешительного документа, указанного в декларации на товары. При указании декларантом некорректных номеров разрешительных документов, осуществление проверки по соблюдению ограничений и запретов в отношении перемещаемых товаров с использованием системы электронного взаимодействия становится невозможным, что влечет временные издержки, в связи с проведением дополнительных проверок, при запросе документов дополнительно, а в отдельных случаях принятие решения об отказе в выпуске товаров в виду обладания признаками недействительности.

В частности, проблема отсутствия возможности использования единой электронной цифровой подписи при взаимодействии с федеральными органами исполнительной власти, что говорит о недостаточной приспособленности информационных систем федеральных органов в использовании электронной подписи.

В некоторых государственных органах не разработаны единые образцы запрашиваемых документов, согласованные с органами, в которые отправляется межведомственный запрос, что в свою очередь приводит к тому, что зачастую при формировании запрашивается информация, выдача которой противоречит действующим нормативным актам.

Актуальными остаются проблемы таможенной проверки в рамках процедуры электронного декларирования. Итак, проверки проводятся точно и по информации, полученной из государственных и правоохранительных органов, на основе собственной аналитической работы, не способствуя реализации системного подхода к организации проверочных мероприятий. В незначительной мере совершаются мероприятия проверочной дея-

тельности, направленные на пресечение и профилактику правонарушений относительно товаров, проверки участников внешнеэкономической деятельности, уполномоченных экономических операторов, отнесенных к низкой категории риска.

Кроме этого, возникают организационные и технические сложности в процессе работы с программным обеспечением в целях таможенного декларирования товаров в электронной форме. Особенно, техническую сложность применяемых программных средств, уровень квалификации персонала по использованию программ, совершающих электронное декларирование товаров, наличие сбоев в процессе обработки документов и сведений. Главной проблемой остается нестабильная работа электронных сервисов, низкая производительность серверного оборудования при применении декларирования, что порождает формирование внештатных ситуаций и влияет на работу таможенного оформления в целом. Помимо возникших сложностей в работе с электронными документами, таможенным декларированием в целом, отмечают и отставания изменения статуса декларации при отслеживании его путем использования сети интернет, а также задержку уведомлений в режиме онлайн.

На примере данных с сайта ФТС РФ, можно отметить, что частота обновлений электронных форм альбомных форматов документов со стороны регулятора порождает огромные затраты для всех участников ВЭД в ЕАЭС. В период с 2017 года по настоящее время средняя частота изменения альбома форматов электронных документов составила лишь три месяца, соответственно каждая компания в странах-участниках была вынуждена производить перенастройки в своих информационных системах, либо корректировать данные вручную непосредственно перед отправкой.

В дополнение вышесказанного, следует отметить и спецификацию интерфейса взаимодействия, изменяющуюся более чаще, порождая тем самым сложности, которые невозможно решить без привлечения специалистов по информационным технологиям.

Независимо от комплексного объема реализованных мероприятий значительными оказываются факторы недостоверного таможенного декларирования, правильности классификации товаров, занижения таможенной стоимости, закономерности предоставления таможенных преференций и льгот, в том числе в рамках применения системы управления рисками.

Несмотря на имеющиеся законодательные и организационные проблемы, применения электронного декларирования в таможенной сфере влечет за собой положительные результаты. Процессы экономической интеграции, ускорение и рост товарооборота неизбежно оказывают влияние на формирование информационных систем таможенных органов. В свою очередь, в современных условиях развития информационного общества развивается система электронной формации открывая возможности повышения эффективности операций, за счет использования информационных технологий. Следовательно, прогрессивные направления создают огромные преимущества как для осуществления своих полномочий таможенными органами, так и для осуществления деятельности участников ВЭД.

¹ М.Н. Кобзарь-Фролова Особенности и специфика таможенного регулирования в Российской Федерации: ретроспективный анализ и современное состояние // Финансовое право. 2015. №5. С.21-26.

² А Антонова, Т.И. Белоусова, Н.А. Шаланина Современные технологии таможенного администрирования // Теория и практика таможенного дела. 2017. № 1. С.21.

³ Н.А. Струкова Проблемы межведомственного информационного взаимодействия при предоставлении государственных услуг // Власть и государственное управление. 2018. С. 27.

⁴ С.Н. Ревина, П.А. Паулов, Д.В. Борякин Таможенный контроль: учебное пособие: Самар. гос.экон. ун-т. 2018. С. 172.

MAIN PROBLEMS OF ELECTRONIC DECLARATION IN THE EEU

© 2020 Frantsuzova Mariia Sergeevna
Student
Samara State University of Economics
E-mail: masha-fra@mail.ru

Keywords: electronic Declaration, customs authorities, information technologies, foreign economic activity, EEU.

Electronic Declaration is one of the ways to speed up the process of customs operations, in which both customs authorities and participants in foreign economic activity are interested. The article analyzes the problems of application of customs Declaration as one of the directions of introduction of customs technologies.

УДК 342.552.3
Код РИНЦ 10.00.00

ПОРЯДОК ПРИВЛЕЧЕНИЯ К ДИСЦИПЛИНАРНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ГРАЖДАНСКИХ СЛУЖАЩИХ

© 2020 Хабибулина Ксения Ринатовна*
студент

© 2020 Иванкина Александра Евгеньевна*
студент

Самарский государственный экономический университет
E-mail: kseniya.habibulina@icloud.com, sandra-ivankina@yandex.ru

Ключевые слова: дисциплинарная ответственность, санкции, государственный гражданский служащий, правонарушение, должностные обязанности, дисциплинарный проступок.

Статья посвящена рассмотрению особенностей деятельности государственных гражданских служащих при выполнении ими должностных обязанностей в соответствии с Федеральным законом

* Научный руководитель - **Цельникер Григорий Феликсович**, кандидат юридических наук, доцент.